
苗栗縣龍昇國小 113 學年藝術深耕教學計畫 

課程研發- 視覺藝術教學方案設計 

領域/科目 藝術與人文 設計者 溫慧萍 

實施年級 4-6年級 總節數 共_4_節， 160 分鐘 

單元名稱 結繩創意編織-手機掛繩 

設計依據 

階段 

核心 

素養 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並

透過體驗與實踐處理日常生活問

題。 

E-B3 具備藝術創作的基本素養，促

進多元感官的發展，培養生活環境

中的美感體驗。 

 

學 

習 

重 

點 

學 習

表 現 

1-Ⅲ-2 能透過物件蕢集或藝

術創作，美化生活環境。 

1-Ⅲ-3 能學習多元媒材與技

法，表現創作主題。 

領綱 

核心 

素養 

藝-E-A2 認識設計思考，理解藝術

實踐的意義。 

藝-E-B3 善用多元感官，察覺感知

藝術與生活的關聯，以豐富美感經

驗。 

校 訂

課 程

內 容 

視P-Ⅱ-2 藝術蕢藏、生活實

作、環境布置。 

視E-Ⅲ-2 多元的媒材技法與

創作表現。 

   學習目標 

1. 能探索編織藝術運用於生活的實例 

2. 能操作編織結繩基礎技法。 

3. 能運用不同媒材創作結繩作品。  

議題 

融入 

實質內涵 藝術創作 

所融入之

學習目標 

環境保護 

與其他領域/科目

的連結 

 

資訊科技應用層次 ▓互動教學   進階(創新)教學       無 

教材來源 ▓自編教材   □    版     領域第  冊 

教學設備/資源 電腦/投影機: 法式編織欣賞與介紹 

編織工具: 棉繩、刀剪工具、膠帶、鑰匙扣. 

教學研究 

一、教材地位分析(本單元教學重點，未來教材) 

結繩藝術意涵與創意設計 

二、學生先備經驗分析 

基礎色彩學 

三、學生可能的困難及迷思概念 

不同媒材的應用 

表現任務 
1. 能完成雀頭結、單向平結、雙向平結、斜捲結及收尾結。 

2. 能將所學基礎結繩創作於生活用品如吊飾、手機繩及飲料杯提繩。 



3.能說明創作過程並討論作品在生活的應用。 

課程架構 

 

 

 

 

教學活動設計 

學習 

目標 
教學活動內容及實施方式 

教學 

資源 
教學評量/備註 

學習

目標

1、2 

1. 尋找日常生活中的繩結運用：學生

找到教室內、校園中繩結運用的場

景，用 ipad 拍照上傳到老師設計

好的 padlet 版面上。  

2. 同學在 padlet 上觀看同學所拍攝

的繩結，互相給星號，找出特別的

繩結運用與大家分享。  

3. 老師介紹不同繩結創意作品及本次

要製作的手機掛繩。 

 

4. 老師教授平結、雀頭結、繩頭處理

的打法。  

5. 學生用 padlet 將自己打繩結的影

片上傳，並互相檢查是否正確。  

6. 學生將自己打的繩結，黏貼於圖畫

 

 

 

 

平板 

padlet 

 

 

 

 

ppt 

 

 

 

 

 

 

 

 

實體操

作 

 

 

 
*能操作平板拍照，
並使用 padlet上傳 
 
 
*能說出 3種生活常
見的繩結。 

*能了解工具的使用 

 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

*能操作結繩技法 

*能配色並設計出圖
案。 
 
 
 

欣賞結繩藝

術於生活的

實例 

基礎結繩技法 

欣賞並討論結繩

作品，在生活中

的應用 

設計創作實用

結繩作品 



紙上，完成學習單。 

7. 提醒本次要做吊飾、手機掛繩，可

以回家先參考網路作品。 

 

8. 學生設計自己想做的創意作品。  

9. 與老師討論過且經老師核可者可以

剪繩。 

10.老師將事先拍攝好的影片上傳，同

學可利用平板自行觀看，並開始製

作吊飾、手機掛繩。 

11.老師隨時注意學生狀況、解決學生

疑問。 

12.教師展示學生作品，從中引導視覺

美感(10分鐘) 

13.學生進行互評，選出最佳作品，並

能說出為什麼?(10分鐘) 

實體操

作 

 

 

 

 

實體展

示 

分享作

品 

 
 
 
 
 
*能說出自己創作的
想法 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
*能評選並欣賞作品 

評量標

準 

1.是否符合每節課堂進度  

2.設計作品的難易度 

3.成品完成度 ( 長短 / 與設計圖是否相符 ) 

4.繩結鬆緊度 

 

 

學習單 

 
 

  



課程紀錄與作品 

 
 

分組教學練習平結編織 學生作品-小花吊飾 

  
觀看教學影片自主學習編織 學生作品-小花吊飾 

 

學生作品-手機掛繩 

 


